



2021年10月26日,德国选手弗朗西斯科·弗里德里希、托尔斯滕·马吉、康迪·鲍尔、亚历山大·许勒尔在男子四人雪车比赛中获得第一名。 /新华社

西藏籍运动员历史首次 获得冬奥参赛资格

新华社拉萨1月26日电

记者从西藏自治区体育局获悉,西藏籍运动员拥青拉姆和次仁占堆获得北京冬奥会参赛资格,属历史首次,其中拥青拉姆成为首位获得冬奥会参赛资格的西藏籍运动员。

拥青拉姆今年18岁,出生于西藏自治区昌都市左贡县,自2018年8月入选单板滑雪国家集训队以来,进步飞速,曾获得阿根廷全国青少年比赛障碍追逐亚军、季军,法国FIS积分赛障碍追逐第七名等成绩。

同为18岁的次仁占堆来自西藏自治区那曲市比如县,2017年12月入选滑雪登山西藏集训队,2019年10月入选滑雪登山国家集训队,次年6月入选越野滑雪国家集训队。

此外,北京冬奥会还有三名西藏籍运动员尼玛拥青、旦增旺堆和热杰入选承担冬奥项目技术保障工作,也属于历史首次。

西藏自治区体育局局长尼玛次仁说,西藏籍运动员参与冬奥会具有历史意义。在国家体育总局冬运中心等部门的有力支持下,西藏发展冰雪运动初显成效,涌现出一大批如拥青拉姆、次仁占堆等优秀运动员,西藏体育事业未来可期。

冬奥带动冰雪旅游 成为新消费热点

新华社北京1月26日电

冬奥会临近,冰雪旅游的热度也逐渐升温,近日发布的多个报告显示,冰雪旅游正成为越来越多人的选择,冰雪旅游渐成新消费热点。

国家体育总局委托国家统计局开展的“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查显示,中国已实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达到24.56%。

在带动“三亿人参与冰雪运动”和2022年北京冬奥会等利好因素的推动下,冰雪旅游和参与冰雪运动的人数持续稳步增长,冰雪旅游市场潜能进一步激发,冰雪旅游产业发展正迎来一个快速发展期。根据《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集(2022)》中数据,2016—2017雪季冰雪旅游人数1.7亿人次,冰雪旅游收入2700亿元,2018—2019雪季冰雪旅游人均消费1734元,是国内旅游人均消费的1.87倍,2020—2021雪季冰雪旅游人数2.3亿人次,冰雪旅游收入3900亿元。

中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄表示:“滑雪运动的黏性很强,代表着新的生活方式,随着人们收入水平的进一步上升,对滑雪运动的需求会快速上升。滑雪产业带动关联产业特别是旅游产业的能力很强,是体育产业中一个极有潜力的新的增长点。”

据中国旅游研究院发布的《中国冰雪旅游消费大数据报告(2022)》预测,2021—2022冰雪季我国冰雪休闲旅游人数将达到3.05亿人次。该报告同时预测,东北地区蕴含着2025年“十四五末期”3亿冰雪旅游人次、5000亿元收入的超大规模消费的冰雪旅游市场潜力,京津冀地区蕴含着2025年“十四五末期”1亿冰雪旅游人次、2500亿元收入的超强消费的冰雪旅游市场潜力,新疆维吾尔自治区蕴含着2025年“十四五末期”1亿冰雪旅游人次、2000亿元收入的超快发展的冰雪旅游市场潜力。

欧洲冰雪健儿热盼北京冬奥

据新华社报道

他仍在为梦想之行竭尽全力。

随着北京冬奥会脚步临近,冬奥会主角——各国运动员正陆续抵达北京。冰雪运动传统深厚的欧洲各国派出了强大的参赛阵容。为了奥林匹克理想,他们如约而至。

圆梦之旅

当49岁的克劳迪娅·佩希施泰因得知获得北京冬奥会资格时,她难以抑制内心的激动:“我要拥抱整个世界!”这位参加过7届冬奥会的德国速滑元老正在延续职业生涯的长寿奇迹——她即将成为世界上第一位参加过8届冬奥会的女运动员。

德国“雪车之王”弗朗西斯科·弗里德里希是平昌冬奥会上男子双人和男子四人项目的“双料冠军”。这位已收获13枚世锦赛金牌的传奇运动员,无比渴望在北京冬奥会上成功卫冕,再铸辉煌。在新冠疫情肆虐的欧洲,为了保证冬奥之旅不出任何意外,他放弃了圣诞节与家人朋友的聚会,一直保持“离群索居式”的训练和比赛状态。

德国奥林匹克体育同盟(DOSB,即德奥委会)日前已经提名佩希施泰因和弗里德里希为德国冬奥代表团旗手候选人。

芬兰冰舞选手图尔基拉和维斯劳斯锁定冬奥入场券后,在芬兰国内备受关注。芬兰上一次有冰舞选手参加冬奥会还是1994年。

“我们很高兴能实现这个重要目标。这是我俩和芬兰花滑协会长久以来的梦想,感觉难以置信。”图尔基拉说,“希望让大家看到,来自小国的冰舞也可以达到顶级水平。”

32岁的克罗地亚越野滑雪选手马莱茨已到访过中国三次,但还没有在冬奥赛场上试练过。“这对我来说是个挑战。但主办方接待应该是很周到的,我依然期待自己最好的表现。”马莱茨说。

中匈混血的短道速滑名将刘少林、刘少昂兄弟在平昌冬奥会上合力为匈牙利摘得历史首金,北京之旅他们志在卫冕。然而,命运和刘少昂开了一次残酷的玩笑,刚刚感染新冠病毒的

安全第一

为了应对新冠疫情带来的严峻挑战,北京冬奥会采取闭环管理模式,为来自世界各地的运动员提供安全保障服务。中国在抗击新冠疫情方面的成功经验得到了西方体育界人士认可。

希腊奥委会主席卡普拉洛表示:“中国为办好冬奥会做出卓越努力,为防止新冠病毒传播以及由此带来的各种问题出台一系列措施。北京冬奥会将展示奥林匹克运动引领人们克服障碍的决心,相信中国能够在疫情肆虐的时期举办一场安全、成功的冬奥会。”

中国和欧洲在疫情防控上的思路 and 措施存在巨大差异,严格的防疫措施得到大多数欧洲运动员的理解和支持。

27岁的瑞士单板滑雪运动员伯西格尔说:“防疫措施会造成一些不方便,但完全有必要这样做。有防疫措施在,我才会感到安全。我相信这些措施会发挥重要作用。北京冬奥会将是安全、成功的赛事,我不认为有什么问题。”

伯西格尔的队友舍雷尔表示,北京冬奥会的防疫措施对每个人都有利。“我们都清楚这是一个非常特殊的时代,我们应该接受它。对运动员来说,会有一些限制和压力,但这正是我们生活的时代。能去北京参赛,我仍觉得特别兴奋。”

西班牙33岁的单板滑雪名将卡斯特列特即将迎来她的第五次冬奥之旅,并向她的首枚奥运奖牌发起冲击。“在有效控制疫情方面,我对主办方充满信心。我确信北京组织者会做得很出色,他们会做一切可能的努力保障赛事安全。”

首次参加冬奥会男子钢架雪车比赛的英国选手怀亚特对在闭环中比赛表示,没有任何担忧和困扰。“这两年我们都是在有防疫措施前提下比赛。如果疫情明天就结束,当然是好事,可显然这不会发生,还能继续参赛已是幸运,我已经非常开心了。”

中国信心

北京冬奥会是新冠疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,是对“更快、更高、更强——更团结”奥林匹克格言的成功实践。欧洲体坛人士纷纷表达了对中国办好冬奥会的信心,和对中国努力践行奥林匹克精神的赞赏。

卡普拉洛表示:“中国的努力表明,把重点放在我们共同价值观上,体育力量能使我们更加紧密地联系在一起。冬奥会将再次教会我们团结、公平竞争、尊重、友谊等奥林匹克的重要价值观。尤其在当前,我们共同面临的困难环境中,这些价值观变得更加重要。”

卡普拉洛认为,北京冬奥会将成历史上最环保的奥运会之一。“北京冬奥组委正把环境保护、资源节约和生态友好放在优先考虑位置。我希望中国的战略能够引领未来,为奥运会历史进程带来变革。”

在许多运动员眼中,中国已成为举办大型国际赛事的榜样。“中国是世界顶级的赛事组织者。我相信所有事在这里都会有条不紊,赛场准备可以做到尽善尽美。”马莱茨说。

丹麦滑冰协会教练卡尔松相信中国在举办赛事方面会做得非常出色。“中国有超一流的现代化体育设施,对运动员和教练员来说,这绝对是好地方。”

在伯西格尔看来,中国和瑞士在冰雪运动上虽然存在差异,但能够在冬季来体验中国的运动文化是很棒的体验。

刘少林、刘少昂兄弟尤其期待能够和他们熟悉的选手同场竞技,期待北京之旅留下“微笑的回忆”。他们向北京送上祝福的同时,不忘呼吁粉丝们在为中国短道队加油同时也为他们送上支持和鼓励。

“在这里,相信所有运动员都会竭尽全力,为中国体育迷们奉上顶级的冰雪盛宴。”卡斯特列特说。(执笔记者:刘琦;参与采写:肖亚卓、张薇、聂晓阳、姜雪兰、陈斌杰、陈静、陈浩、林晶、孟鼎博、于帅帅、李学军)